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ATA DA 132ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 21 DE

JULHO DE 2021 - ORDINÁRIA

Aos vinte e um dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência da
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Profa. Dra. Adriana
Karla Cardoso Amorim Reis (Coordenadora Química Industrial), Prof. Dr. Alexandre
Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra.
Aline  Capella  de  Oliveira  (Coordenadora  Engenharia  de  Materiais),  Sra.  Ana
Christinna Almeida Barbosa Soares (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Bruno Konder
Comparato (Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos), Profa. Dra. Carolina Prado de
Franca Carvalho (Vice Coordenadora da Câmara de Graduação Instituto de Saúde e
Sociedade),  Profa.  Dra. Cibele Bragagnolo (Coordenadora Ciências -  Licenciatura),
Prof.  Dr.  Clifford  Andrew Welch  (Coordenador  História  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Daniela Gil  (Coordenadora Fonoaudiologia),  Prof.  Dr.  Dario Santos Junior (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Stringhini  (Coordenadora
Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Profa. Dra. Elaine Cristina Dias
(Coordenadora História da Arte), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Coordenador
Engenharia de Petróleo), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de
Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Coordenador Pedagogia), Prof.
Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr.
Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa. Dra. Gisele Grinevicius
Garbe  (Coordenadora  Tecnologia  em  Design  Educacional  -  Ead),  Prof.  Dr.  Joel
Machado Junior (Professor Associado), Prof. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor
Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de
Programas  e  Projetos  Institucionais),  Profa.  Dra.  Karina  Piccin  Zanni  (Vice
Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Katia da Conceição (Coordenadora
Biotecnologia), Profa. Dra. Laura Oliveira Peres Philadelphi (Coordenadora Câmara de
Graduação Diadema), Profa. Dra. Leila de Aguiar Costa (Vice Coordenadora Letras
Português Bacharelado), Prof. Dr. Leonardo Garcia Santos Gandolfi (Vice Coordenador
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Letras Português/espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-reitora
de  Graduação),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora  Filosofia
Bacharelado),  Profa.  Dra.  Luciana  Ferreira  da  Silva  (Coordenadora  Câmara  de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Profa.  Dra.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo
(Coordenadora  Serviço  Social),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi  (Coordenador
Ciências Biológicas), Profa. Dra. Marcia Valeria Martinez de Aguiar (Coordenadora
Letras  Português/francês  Licenciatura),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Santos  (Técnico
Administrativo em Educação), Sr. Marcos Cesar Florian (Técnico Administrativo em
Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Eugenia  Batista  (Vice  Coordenadora  Letras
Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria  Fernanda Petroli  Frutuoso (Vice
Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria
de Projetos e Acompanhamento Pedagógico), Profa. Dra. Maria Lucia Dias Mendes
(Coordenador Letras Português/francês Bacharelado), Profa. Dra. Maria Teresa Riggio
de Lima Landman (Coordenadora Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina),
Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Profa. Dra.
Meiry Fernanda Pinto Okuno (Coordenadora Câmara de Graduação Escola Paulista de
Enfermagem),  Profa.  Dra.  Myriam  Aparecida  Mandetta  (Vice  Coordenadora
Enfermagem), Sra. Paula Marchiante Polignone da Silva (Estudante de Graduação),
Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso
de Estudantes Na Universidade), Profa. Dra. Regiane Albertini de Carvalho (Diretora
Acadêmica do Campus  São José dos Campos),  Prof.  Dr.  Renan Honório  Quinalha
(Coordenador  Direito),  Profa.  Dra.  Rita  Jover  Faleiros  (Coordenadoria  de
Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Ronaldo Jose Torres (Coordenador Engenharia
Ambiental), Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação
Física), Profa. Dra. Rosangela Calado da Costa (Coordenadora Ciências Ambientais),
Prof. Dr. Samir Sayed (Vice Coordenador Administração), Profa. Dra. Samira Yarak
(Coordenadora Medicina), Prof. Dr. Sandro Kobol Fornazari (Coordenador Filosofia
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Silvia  Lopes  Raimundo  (Coordenadora  Geografia
Licenciatura), Profa. Dra. Solange Guizilini (Vice Coordenadora Fisioterapia), Prof. Dr.
Thadeu  Alves  Senne  (Coordenador  Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.  Thiago
Michel  de Brito Farias (Coordenador Tecnologia em Radiologia),  Profa.  Dra.  Vera
Lucia  Gomes  Jardim  (Coordenadora  Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.
Vinicius Pontes Spricigo (Vice Coordenador História da Arte),  Profa.  Dra.  Viviane
Bernardo  (Coordenadora  Tecnologia  em  Informática),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried
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Hanisch (Coordenador Engenharia Química), Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti
(Vice Coordenador Câmara de Graduação Instituto do Mar). Justificaram ausência:
Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Coordenador Câmara de Graduação Instituto do Mar)
que foi  substituído por:  Prof.  Dr.  William Remo Pedroso Conti  (Vice Coordenador
Câmara  de  Graduação  Instituto  do  Mar),  Prof.  Dr.  Emerson  Gomes  dos  Santos
(Coordenador Administração) que foi  substituído por:  Prof.  Dr.  Samir Sayed (Vice
Coordenador Administração), Profa. Greice de Nóbrega e Sousa (Coordenadora Letras
Português/espanhol Licenciatura) que foi substituída por: Prof. Dr. Leonardo Garcia
Santos Gandolfi (Vice Coordenador Letras Português/espanhol Licenciatura), Prof. Dr.
Juarez Pereira Furtado (Coordenador Câmara de Graduação Instituto de Saúde e
Sociedade) que foi substituído por: Profa. Dra. Carolina Prado de Franca Carvalho
(Vice Coordenadora Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Profa.
Dra. Lavinia Silvares Fiorussi  (Coordenadora Letras Português/inglês Bacharelado)
que foi substituída por: Profa. Dra. Maria Eugenia Batista (Vice Coordenadora Letras
Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Luciana  Massaro  Onusic  (Diretora
Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Prof. Marcio Hollosi (Coordenador
Letras Português Bacharelado) que foi substituído por: Profa. Dra. Leila de Aguiar
Costa (Vice Coordenadora Letras Português Bacharelado), Profa. Dra. Maria Magda
Ferreira Gomes Balieiro (Coordenadora Enfermagem) que foi substituída por: Profa.
Dra.  Myriam  Aparecida  Mandetta  (Vice  Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.
Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia) que foi substituída por: Profa. Dra.
Solange Guizilini (Vice Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Patricia da Graca Leite
Speridião  (Coordenadora  Nutrição)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Maria
Fernanda Petroli  Frutuoso (Vice Coordenadora Nutrição),  Profa.  Dra.  Stella Maris
Nicolau  (Coordenadora  Terapia  Ocupacional)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.
Karina Piccin Zanni (Vice Coordenadora Terapia Ocupacional). Justificaram ausência e
não foram substituídos: Profa. Dra. Ana Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina), Sra.
Vanessa Yukie Kita (Técnico Administrativo em Educação). Não justificaram ausência:
Sra. Brenda Caroline Goncalves da Luz (Estudante de Graduação), Sr. Bruno Santos
Costa  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sra.  Carla  do  Nascimento  Queiroz
(Estudante de Graduação), Sr. Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação), Prof.
Dr. Celso Takashi Yokomiso (Coordenador Ciências Atuariais), Sr. Daniel Guimarães
Cacione  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa
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(Coordenadora Ciência da Computação),  Sra.  Daniele Vieira Passos (Estudante de
Graduação), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular), Sr. Emerson
Eduardo  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes
(Coordenador  História  Licenciatura),  Sra.  Gisele  Limongeli  Gurgueira  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto
(Coordenador Geografia Bacharelado), Sr. Henrique Tinos dos Santos (Estudante de
Graduação), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar),
Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto), Profa. Dra. Ismara Izepe de
Souza (Coordenadora Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Joao Tristan Vargas
(Professor  Adjunto),  Profa.  Dra.  Karina  Rabello  Casali  (Coordenadora  Engenharia
Biomédica), Sra. Laura Rosalino (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Lilian Maria
Pinto Sales (Coordenadora Ciências Sociais Licenciatura), Sra. Luiza Camargo de Assis
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Manoel  Joao  Batista  Castello  Girão  (Diretor
Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Maria Celia Leme da Silva
(Professora  Associada),  Profa.  Dra.  Maria  Ines  Badaro  Moreira  (Coordenadora
Psicologia), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação),
Sr.  Paulo Victor Gomes Ramos (Estudante de Graduação),  Prof.  Dr.  Pedro Caldas
Chadarevian  (Coordenador  Ciências  Econômicas),  Sra.  Raysa  Abreu  Fonseca
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Reginaldo Alberto Meloni (Professor Associado),
Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Sr.  Rodrigo  Pereira
Barbosa (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências
Contábeis),  Prof.  Dr. Tiago de Oliveira (Coordenador Engenharia de Computação),
Prof. Dr. Uira Felippe Garcia (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Sra. Vivian
Renate Valente (Técnico Administrativo em Educação). Participaram da reunião como
convidados: Sr(a). Alvaro Luiz Fazenda, Sr(a). Carla Cristina Marquezi, Sr(a). Cassia
Regina Vancini Campanharo, Sr(a). Edna Martins, Sr(a). Fabio Cop Ferreira, Sr(a).
Leonardo  Siqueira,  Sr(a).  Marcos  Cipullo  ,  Sr(a).  Patricia  Martins  Goulart,  Sr(a).
Vinicius Pontes Spricigo. Tendo sido registrada a frequência dos/as conselheiros/as e
sendo constatado quórum com 68 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e iniciou
a reunião com os informes. 1 - Afastamento Reitor – A presidente informou que o
Reitor, Prof. Dr. Nelson Sass, vem se recuperando muito bem. A ideia e esperança é de
que ele volte na próxima semana, já no dia 28 de julho, estamos trabalhando com essa
perspectiva de tê-lo  de volta  na próxima quarta-feira.  O Reitor  ficou um período
afastado para recuperação, mas também tem um período de férias que ele usou para
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continuar o tratamento.2 - Condições Epidemiológicas – A presidente informou que
no Conselho Universitário  –  Consu da semana passada,  o  Prof.  Dr.  José  Roberto
Ferraro, Diretor Superintendente do Hospital São Paulo apresentou como estão as
condições do nosso Hospital. Apresentou os números de casos de Covid, o número de
ocupação de leitos da UTI e o número de óbitos, que vêm diminuindo em relação a
Covid-19. O cenário melhorou e os números vêm diminuindo, mas o que aconteceu
nesse período em que outras doenças ficaram represadas, estão agora aumentando as
demandas,  pois  as  pessoas  não  estavam  procurando  os  hospitais  por  conta  da
Covid-19. Portanto, em relação aos dados da Covid-19, nosso hospital vem mostrando
uma boa melhora. Informou que também tivemos a apresentação do Prof. Dr. Eduardo
Medeiros, que faz parte do Comitê Permanente para Enfrentamento da Pandemia de
Coronavírus – CPEC. Ele também mostrou os dados do Estado de São Paulo. Esses
dados mostram uma melhora também nos nossos índices, com a ressalva que ainda os
nossos dados de 2021 são piores do que 2020. Prof. Eduardo informou que estamos
tendo uma relativa melhora em relação a 2021, mas ainda são dados mais elevados do
que a gente tinha em 2020 e nesta apresentação, Prof. Eduardo Medeiros também
mostrou  preocupação  em relação  às  variantes  do  vírus  que  estão  circulando,  as
variantes Gama,  Delta  e  Lambda.  3 -  II  Seminário Unifesp e a Formação de
Professores para a Educação Básica – A Presidente fez uma contextualização do
assunto, pois provavelmente teremos uma votação sobre o tema em uma reunião do
CG ordinária ou extraordinária. Informou que no final de 2020 tivemos o I Seminário
Unifesp e a Formação de Professores para a Educação Básica com os temas: as DCN
para a Formação Inicial de Professores, a Base Nacional Comum para a Formação
Inicial de Professores da Educação Básica (BNC - Formação) e o futuro da formação
inicial de professores da Educação Básica. O evento teve como objetivo discutir a
Resolução CNE/CP n.  02,  de  20 de  dezembro de  2019,  que define  as  Diretrizes
Curriculares Nacionais para a Formação Inicial de Professores para a Educação Básica
e institui a Base Nacional Comum para a Formação Inicial de Professores da Educação
Básica (BNC-Formação), e a Resolução CNE/CP n. 01, de 27 de outubro de 2020, que
dispõe sobre as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Formação Continuada de
Professores da Educação Básica e institui a Base Nacional Comum para a Formação
Continuada  de  Professores  da  Educação  Básica  (BNC-Formação  Continuada).
Informou  que  essas  são  as  diretrizes  que  nós  temos  que  seguir,  que  nossas
licenciaturas estão no momento se adaptando a essa resolução. Nossos cursos de
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licenciatura estão adaptando seus projetos pedagógicos a essa resolução. Lembrou
que esse é o momento,  e que no cenário atual  nenhum curso de licenciatura da
Unifesp hoje,  tem o projeto pedagógico organizado da forma que a diretriz pede.
Informou que no dia 8 de julho de 2021 a Sociedade Brasileira para o Progresso da
Ciência  –  SBPC,  publicou  um  Manifesto  acerca  do  momento  difícil  para  as
licenciaturas revisarem seus projetos pedagógicos e solicitou que tenhamos um prazo
maior para que os cursos de licenciatura possam se adequar às diretrizes curriculares
nacionais previstas na Resolução CNE/CP n. 02, de 20 de dezembro de 2019. Informou
que foi publicado o Edital Nº. 35, de 21 de junho de 2021 que está relacionado ao
Programa Institucional  de Fomento e Indução da Inovação da Formação Inicial  e
Continuada de Professores e  Diretores Escolares.  Informou que o Edital  tem por
objetivo selecionar propostas de Instituições de Ensino Superior - IES, voltadas para
formação inicial de professores, visando à oferta de até 5.280 (cinco mil, duzentas e
oitenta)  vagas  em cursos  de  Pedagogia  e  Licenciaturas,  nos  termos  do  Anexo  I,
distribuídas em até 33 Instituições de Ensino Superior no país, no âmbito do Programa
Institucional de Fomento e Indução da Inovação da Formação Inicial Continuada de
Professores e Diretores Escolares. Para entendermos melhor esse edital foi realizado
no dia 13/07/2021,  o  “II  Seminário Unifesp e a  Formação de Professores para a
Educação Básica” e teve como palestrante a profa. Dra. Helena Costa de Lopes de
Freitas, que fez uma discussão política do cenário atual em relação à formação de
professores, e nessa discussão ficou muito claro que temos que fazer uma discussão
sobre  o  cenár io  atual  da  formação  de  professores  (d isponíve l  em
https://www.youtube.com/watch?v=UR6NM26Fk90).  O  objetivo  do  II  Seminário  foi
fazer uma análise do panorama atual das políticas de formação de professores em
discussão/implementação, tendo como documentos norteadores o Plano Nacional de
Educação, as Resoluções do CNE 02/2015 e 02/2019 e o Edital Nº. 35, de 21 de junho
de 2021. Por conta disso e por envolver os cursos de licenciatura, fizemos convite para
uma reunião no dia 13/07/21 após a palestra da Professora Helena de Freitas, para
discutirmos o nosso posicionamento frente ao edital. Foram convidados às Comissões
dos Cursos de Licenciatura e seus respectivos Núcleos Docentes Estruturantes (NDE),
às Câmaras de Graduação Diadema e Guarulhos, o Centro de Formação de Educadores
da Escola Básica (CEFE) – Campus Diadema e o Fórum de Licenciatura – Campus
Guarulhos. A presidente informou que irá encaminhar via SEI uma solicitação para
que todos os cursos de licenciatura da Unifesp, inclusive os não contemplados no
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Edital, analisem e emitam um parecer referente ao Edital Nº 35, de 21 de junho de
2 0 2 1 ,  d i s p o n í v e l  e m
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/edital-n-35-de-21-de-junho-de-2021-327345162;  as
análises do Edital  feitas pelos cursos de Licenciatura do Campus  Guarulhos,  pelo
Curso de Geografia da Zona Leste e pelo Fórum de Licenciatura do Campus Guarulhos
deverão ser encaminhadas para a Câmara de Graduação de Guarulhos e as análises
feitas pelo curso de Ciências – Licenciatura e pelo CEFE, ambos do Campus Diadema,
deverão ser enviadas para a Câmara de Graduação de Diadema. Cada Câmara de
Graduação deverá encaminhar um único documento para à Pró-Reitoria de |Graduação
- Prograd até a segunda semana de agosto, para na sequência trazermos ao CG, pois o
prazo que temos para enviar a proposta é até 23/08/21. 4 - Vestibular 2021 – A
Presidente informou que as matrículas do vestibular 2021 foram totalmente on-line, e
foi  um desafio  e  uma experiência muito importante.  Informou que provavelmente
continuaremos nos próximos anos com as matrículas on-line. Lembrou que todo novo
processo  tem  que  ser  avaliado  e  pode  ser  melhorado,  e  a  contribuição  das
coordenações  de  cursos,  das  câmaras  de  graduação  e  direções  acadêmicas  é
extremamente importante, e quando formos preparar o processo de vestibular 2022,
traremos aqui no CG como pauta, para apresentarmos propostas e ouvir as sugestões,
para que possamos melhorar o processo. A Presidente agradeceu aos servidores da
Prograd,  Carla  Marquezi,  Larissa  Bosoli,  Marcello  Almeida,  que  trabalharam
incansavelmente para que esse vestibular pudesse ser concluído. Agradeceu também a
coordenadora  do  sistema  vestibular  na  Prograd,  Profa.  Dra.  Raquel  Furuie  e  na
sequência convidou a profa. para dar o informe. Profa. Raquel fez agradecimentos à
equipe Prograd, Secretaria de Educação a Distância - SEAD e Superintendência de
Tecnologia  de  Informação  -  STI,  aos  servidores  que  participaram das  bancas  de
heteroidentificação,  bancas  de  verificação  de  renda  e  bancas  de  Pessoas  com
Deficiência - PcD. Lembrou que em 2020 a última chamada o processo foi feito todo na
Prograd, mas que esse ano contamos com o apoio das secretarias acadêmicas dos
Campi.  Na  sequência  fez  uma  breve  apresentação  das  vagas  ofertadas,  vagas
preenchidas  e  vagas  ociosas  do  vestibular  2021  por  Campus.  Profa.  Raquel  e  a
Presidente informaram que apesar de todos os esforços tivemos vagas ociosas, e o não
preenchimento das vagas para T2 e PcD, mas que iremos verificar na Unifesp e com
outras IES como isso está acontecendo. 5 – Exame Nacional de Desempenho dos
Estudantes - Enade – A Presidente agradeceu a Coordenadora de Avaliação, Profa.
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Dra. Fernanda Amaral, a Profa. Lidiane Cristina Silva, a servidora Karin Schoen, a
equipe  da  Secretaria  Acadêmica  Geral  –  SAG e  as  coordenações  de  cursos  que
participarão do Enade e atenderam prontamente a nossa convocação para reunião na
sexta-feira,  inclusive  alguns  estavam  em  licença,  em  férias  e  mesmo  assim
participaram. A Presidente convidou a Profa. Fernanda para dar o informe. Profa.
Fernanda ratificou os agradecimentos da Presidente e na sequência informou que
como já é de conhecimento, no ano passado, em decorrência da pandemia, não foi
aplicada a prova do Enade para os cursos do ciclo avaliativo Ano II. No dia 9 de julho,
foi publicada nova portaria regulamentando o Enade 2021 (para avaliar os cursos que
seriam avaliados em 2020) e os que seriam avaliados em 2021 foram passados para
avaliação em 2022. Na última terça-feira, 13/07/21, foi publicado o Edital nº 36/2021
Este Edital que dispõe sobre as diretrizes, os procedimentos e os prazos do Enade
2021, a serem cumpridos pelo Inep, pelas Instituições de Educação Superior - IES e
pelos  estudantes  habilitados  para  o  Exame.  No  cronograma,  a  autenticação  dos
coordenadores  de  cursos  no  sistema Enade  deveria  ser  feita  até  o  dia  18/07/21
(domingo). Por isso, as coordenações foram convocadas para reunião no dia 16/07
(sexta-feira), às 11:00 horas, para além de tratarmos de aspectos gerais do Enade
2021,  também  acompanharmos  as  autenticações  de  coordenadores  de  maneira
síncrona, a fim de que eventuais problemas possam ser resolvidos ainda na sexta-feira.
Informou que no edital o enquadramento dos cursos seria feito automaticamente, o
que é uma novidade, uma vez que isso era prerrogativa das IES em editais anteriores.
O  enquadramento  não  foi  feito  pelo  Instituto  Nacional  de  Estudos  e  Pesquisas
Educacionais Anísio Teixeira - Inep na data estipulada, causando desconforto, pelo
desconhecimento da nossa parte de quais cursos seriam enquadrados ou não. Disse
que ocorreu muita confusão de sistema, inclusive porque o edital mudou o sistema de
registro, gerando uma série de outros problemas. O enquadramento foi acontecer
somente no dia 20/07/21. Informou que na nossa instituição, temos programados para
fazer o Enade, 17 cursos, sendo que 15 deles tem concluintes, os dois que não tem
concluintes são as geografias licenciatura e bacharelado que inscreveram apenas os
ingressantes, que não farão o exame, mas precisam ser inscritos no sistema mesmo
assim. Informou que está se esforçando para encaminhar aos coordenadores de curso
a lista de concluintes e ingressantes o mais rápido possível. 6 - Resolução sobre o
plano de retorno seguro das atividades presenciais na Unifesp – A Presidente
informou que não trouxe a minuta da resolução para o CG, pois ela ainda está em
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discussão  e  sendo  revisada  para  ser  levada  ao  Consu  e  aprovada,  mas  que  é
interessante  os  conselheiros  saberem  que  haverá  uma  resolução  com  algumas
diretrizes  em  relação  à  nossa  volta  presencial.  7  -  Relato  das  Câmaras  de
Graduação  sobre  o  levantamento  preliminar  das  UCs  que  podem ocorrer
presencialmente no 2 semestre de 2021 – A Presidente fez um esclarecimento da
sua fala no último CG, onde solicitou às câmaras de graduação, comissões de curso e
NDE,  que  fizessem  um  levantamento  das  UCs  que  poderiam/precisam  voltar  no
formato presencial. Informou que a decisão do retorno presencial não é do CG, pois
são questões além do que discutimos no CG, são questões orçamentárias, questões de
permanência  estudantil,  questões  sanitárias  de  cada  Campus  e  a  cobertura  de
vacinação. Portanto, são vários fatores que vão permitir ou não a volta presencial.
Lembrou que a Pró-Reitora e o Adjunto como gestão precisam se preparar, fazer um
planejamento para uma possível volta presencial, seja ela em todos os Campi ou um,
dois, e para isso precisamos de dados. Lembrou que o nosso retorno será com certeza
escalonado e com muita cautela,  pois  precisamos ponderar uma série de fatores.
Informou que a Portaria das Atividades Domiciliares Especiais - ADE será revisada
pela  Comissão  de  Acompanhamento  da  Graduação.  Lembrou  que  toda  discussão
referente à graduação será feita nesse conselho, mas a decisão do retorno das aulas
presenciais não depende só do CG. A Presidente passou a palavra aos conselheiros e
uma longa discussão se deu, onde representantes das câmaras de graduação, diretores
acadêmicos  e  coordenadores  de  curso  levantaram  vários  pontos  como,  questão
sanitária; estudantes que residem fora da cidade do Campus; permanência estudantil,
parcela  significativa  de  docentes  que  não  desejam  o  retorno  presencial  nesse
momento; condições de infraestrutura e recursos; aplicação da prova do Enade, a não
vacinação  de  todos  os  discentes  e  servidores;  preocupação  com a  qualidade  da
formação  dos  estudantes  e  a  questão  orçamentária.  A  falas  demostraram muitas
dúvidas, ansiedade e solicitação de diretrizes. Após as falas a Presidente reiterou que
as ADE irão continuar e que as UCs presencias e mistas serão exceções, que cada
curso irá apontar quais são as necessidades mais urgentes. Finalizou dizendo que tem
um passado na Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis Prae e que em qualquer local que
esteja  defenderá  os/as  estudantes.  As  questões  que  são  caras  para  permanência
estudantil serão sempre defendidas. 8 - Apresentação das experiências do Campus
São  Paulo  –  Escola  Paulista  de  Enfermagem -  EPE  e  Escola  Paulista  de
Medicina - EPM, referente ao retorno presencial com segurança – A presidente
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agradeceu as presidentes das câmaras de graduação da EPE e EPM, Profas. Dras.
Maria Teresa Riggio Landman e Meiry Fernanda Pinto Okuno por terem atendido à
nossa solicitação. Convidou a Profa. Teresa para dar o informe. Profa. Teresa informou
que a EPE e a EPM fizeram reuniões e adequações com intuito de normalizar o retorno
presencial de forma segura e respeitando as necessidades individuais do discente, do
docente e do técnico administrativo em educação, de forma dialogada e respeitando as
decisões do Comitê de Enfrentamento Permanente do Coronavírus da Unifesp e da
Comissão  de  Trabalho  Seguro  instituídos  pela  Reitoria  da  Unifesp.  Na sequência
apresentou  o  Planejamento  referente  ao  retorno  das  práticas  profissionalizantes
contendo: Opção pelo retorno escalonado; Ações voltadas à educação de alunos e
docentes  em  relação  a  medidas  não  farmacológicas  de  prevenção  à  COVID-19,
Medidas para acompanhamento de indivíduos com comorbidades, Medidas que foram
tomadas para garantir EPIs; Adequação das práticas profissionalizantes; Orientações
fornecidas  aos  alunos  e  aos  professores;  Monitoramento  de  casos  potenciais  de
COVID-19  entre  os  familiares;  Alimentação  de  estudantes  no  Campus  e  Ações
contínuas realizadas após o retorno das práticas profissionalizantes. Informou que há
atuação constante de uma Comissão do Campus  que congregou todas as decisões
sobre a  segurança dos  cenários  de atividades práticas  e  auxiliou as  Câmaras de
Graduação  e  os  Coordenadores  de  Cursos  na  análise  e  na  manutenção  de  suas
atividades didático-pedagógicas de forma presencial e foi fundamental nesse processo
de retorno seguro no Campus  São Paulo.  Profa.  Teresa agradeceu o espaço para
compartilhar a experiência.  A apresentação será encaminhada aos conselheiros.  A
Presidente solicitou a todos que forem planejar o retorno presencial, que pensem na
forma  escalonada,  fazer  planejamento  para  os  estudantes  que  não  conseguirão
retornar presencialmente, plano de trabalho compactuando com todos os envolvidos e
campanhas educativas. Informou que muito do que a Profa. Teresa apresentou fará
parte da resolução.  Encerrados os informes,  a Presidente passou à ordem do dia
solicitando a inclusão na pauta, dos itens Homologação da coordenação do curso
de Pedagogia, do Campus Guarulhos, Profa. Dra. Edna Martins e Homenagem
à estudante Izze do curso de Serviço Social, do Campus Baixada Santista, não
havendo objeção, os itens foram colocados em pauta: 1 - Homologação da ata de
junho  ordinária – A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às
conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata de junho
ordinária  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  quatro  abstenções.  2  -
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Homologação  da  presidência  da  Câmara  de  Graduação  pro  tempore,  do
Campus Osasco, Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso – Não havendo inscritos/as
para o debate, a homologação da presidência da Câmara de Graduação pro tempore,
do Campus  Osasco,  foi  colocada em votação e  aprovada por unanimidade. 3 -
Homologação da coordenação do curso de Administração, do Campus Osasco,
Prof.  Dr.  Samir  Sayed,  5  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de
Enfermagem,  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem,  do  Campus,  Profa.  Dra.
Lúcia Marta Giunta da Silva, 6 - Homologação da coordenação do curso de
Química  e  Química  Industrial,  do  Campus  Diadema,  Prof.  Dr.  Heron
Dominguez Torres da Silva e 10 - Homologação da coordenação do curso de
Pedagogia, do Campus Guarulhos, Profa. Dra. Edna Martins – Não havendo
inscritos/as  para  o  debate  as  homologações  dos  cursos  de  Administração,
Enfermagem, Química e Química Industrial e Pedagogia, foram colocadas em votação
e aprovadas por unanimidade. 4 - Homologação da presidência da Câmara de
Graduação, do Campus Guarulhos, Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira –
Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da presidência da Câmara de
Graduação,  do  Campus  Guarulhos,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade. A Presidente convidou a Profa. Vera Lucia Gomes Jardim para um
informe. Profa. Vera agradeceu o tempo que esteve à frente da câmara de graduação
do  Campus  Guarulhos,  agradeceu  ao  Profs.  Fernando  e  Fabiano  por  se
disponibilizarem  ao  cargo  e  convidou  os/as  conselheiros/as  para  o  Fórum  de
Licenciatura EFLCH, onde se discutirá a elaboração de encaminhamentos sobre a
normativa que vai reestruturar e reorientar a formação docente e Educação no Brasil.
O evento acontecerá em 29/07/21, das 18h00 às 19h30, e as inscrições a partir de
26/07/21  no  Sistema  de  Informação  de  Extensão  –  Siex.  7  -  Homologação
reestruturação Comissão de Acompanhamento da Graduação –  A Presidente
informou que fazem parte dessa Comissão, representantes do Conselho de Assuntos
Estudantis – CAE e representantes do CG. Informou que faremos uma reestruturação
da comissão, mas solicitou aos que fazem parte, que permaneçam, pois trazem um
histórico de como as discussões foram conduzidas, nas construções das portarias.
Lembrou que provavelmente haja alterações dos/as estudantes, pois talvez os nomes
atuais  não  correspondam  aos  que  os/as  estudantes  entendam  que  sejam  seus
representantes.  Solicitou  que  as  indicações  sejam  feitas  até  23/07/21.  8  –
Homologação da atualização do Regimento Interno da Câmara de Graduação
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EPE, Campus São Paulo – A Presidente projetou o Regimento Interno da Câmara de
Graduação  da  EPE  previamente  encaminhado  aos/às  conselheiros/as,  solicitou  a
presidente  da  Câmara  que  fizesse  esclarecimento.  Após  esclarecimentos  e,  não
havendo inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação da  atualização  do  Regimento
Interno da Câmara de Graduação EPE foi  colocada em votação e aprovada com
unanimidade. 9 - Homologação Normas Revalidação de Diplomas Estrangeiros
– A Presidente informou que foi publicada uma portaria que dispõe sobre a capacidade
de atendimento de pedidos de revalidação de diplomas estrangeiros, estabelecendo 1
(um) processo por ano, por curso de graduação, a capacidade de atendimento de
pedidos de revalidação de diplomas estrangeiros por tramitação normal. Lembrou que
a revalidação de diplomas estrangeiros é uma demanda que nós como universidade
pública temos que atender, independente de estarmos aderindo à plataforma Carolina
Bori. Informou que nem todas as câmaras de graduação enviaram as normas, mas
optamos por homologar no CG conforme forem chegando à Prograd e na sequencia
alimentarmos a plataforma Carolina Bori.  Informou que hoje iremos homologar as
normas do Campus Baixada Santista - Instituto Saúde e Sociedade, Instituto do Mar,
do Campus  Zona Leste –  Instituto das Cidades e do Campus  São Paulo –  Escola
Paulista de Enfermagem. Após esclarecimentos e, não havendo inscritos/as para o
debate,  as  homologações  das  Normas  Revalidação  de  Diplomas  Estrangeiros  do
Campus Baixada Santista - Instituto Saúde e Sociedade, Instituto do Mar, do Campus
Zona Leste –  Instituto das Cidades e do Campus  São Paulo –  Escola Paulista de
Enfermagem foram colocadas em votação e aprovadas com unanimidade. 11 -
Homenagem estudante Izze Araújo Rocha – A Presidente lembrou que estamos
numa pandemia  e  não  podemos  nos  esquecer  em momento  algum,  que  estamos
perdendo pessoas que nos são caras e os brasileiros e brasileiras estão sendo vítimas
de uma ação completamente equivocada que tivemos desde o início da pandemia.
Deixou um abraço a todos/as os/as colegas do curso de serviço social, colegas do
Campus Baixada Santista e solidariedade aos/as amigos/as, colegas e familiares de
Izzie. Convidou a Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante Melo Coordenadora Serviço
Social, para prestar a homenagem a estudante Izze. Profa. Luciana achou importante
sinalizar que a morte não foi pelo Covid-19, mas não temos a informação da causa
morte concreta. Profa. Luciana leu uma nota em nome do Campus Baixada Santista –
Instituto Saúde e Sociedade e da área de serviço social na universidade graduação e
pós-graduação.  Nota de pesar:  “Faleceu no dia  18 de julho do corrente ano,  ele
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estudante Izze de Araújo Rocha, 21 anos, do curso de serviço social, residia em São
Paulo e ingressou na Universidade Federal de São Paulo, no ano de 2020 por meio de
transferência externa. Izzie ingresso na universidade junto com seu companheiro Igor
no mesmo curso, e com poucas semanas instaladas na Baixada Santista construíram
vínculos,  porém  precisarão  enfrentar  também  o  isolamento  frente  à  pandemia
Covid-19.  Sua ausência  deixa  desoladas,  seus  familiares,  companheiro,  amigos/as,
conhecidos/as e toda comunidade da Unifesp, nos deixando marcas de uma passagem
breve, porém potente de significados. Sua morte repentina afeta nossa universidade,
Campus, Instituto, área de serviço social, graduação e pós-graduação e não passou
desapercebida.  Na última segunda-feira,  19 de julho,  realizamos um encontro em
memória a Izze com a participação de toda a comunidade, foi um momento de extrema
emoção e acolhimento e saímos da despedida ao encontro. Izze nos deixa uma pauta e
um  legado,  a  defesa  das  pessoas  não-binárias  TRANS  e  de  toda  a  comunidade
LGBTQIA  a  necessidade  da  universidade  pública  avançar  na  apropriação  da
linguagem,  das  expressões  especialmente  o  direito  de  existir  dessa  comunidade.
Agradecemos a Prae, a Prograd, as direções de Campus e Instituto, a SEG e a todas as
instâncias da universidade que manifestaram condolências e apoio nesse momento de
luto.  ”  Izze  era  uma pessoa  com olhar  muito  afinade  para  a  realidade  e
percepção  das  coisas.  Além  de  ser  um  grande  pilar  em  nossa  rede  de
fortalecimento e apoio. Se entendia enquanto uma pessoa trans não binarie
com vulgo IZZE pq segundo elu o gueto não tem nome social, e sim vulgo! Era
poeta, artística, pensadore critica!  (Igor Gonçalves – companheiro de Izze).
Izze Araújo Rocha Presente! São Paulo,  21 de julho de 2021 – Serviço Social  da
Unifesp  –  Campus  Baixada  Santista  –  Graduação  e  Pós-Graduação.”  Nada  mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 15 DE SETEMBRO DE
2021.

 
 
 

 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
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  Cristiane Regina da Silva

Secretária do Conselho de Graduação
 


